

Petr Alekseevich Davydov
*Candidate of Legal Sciences,
Doctoral Student*

Петр Алексеевич Давыдов
*Кандидат юридических наук,
докторант*
E-mail: petrдав@mail.ru

Судебно-правовая жизнь как составная часть государственно-правовой жизни

Judicial and Legal Life as an Integral Part of State Legal Life

Судебная правовая жизнь выступает составной частью государственно-правовой жизни. Ведь для любого государства, где активно гражданское общество, важна и эффективная судебная система, которая должна занять особое место в системе сдержек и противовесов.

Полагаю, что под судебно-правовой жизнью необходимо понимать совокупность всех форм бытия судебной системы Российской Федерации — это явление многогранное и особенно значимое для государства и гражданского общества. С одной стороны, судебная власть просто обязана при осуществлении своих функций стоять на защите интересов государства, а с другой — эта система — единственный инструмент гражданского общества для защиты прав. Поскольку именно судебная деятельность выступает основной формой реализации судебной правовой политики в России, становится очевидным, что самостоятельная судебная власть — важнейший инструмент достижения эффективности и паритета сторон при наличии конфликтов и противоречий в государстве. Ведь именно суд является основным правоприменительным органом, решения которого обязательны для всех субъектов. По сути, суды формируют основную часть правовой жизни общества, реализуя правовую политику России в различных сферах судопроизводства.

Важно понимать, что правоприменительные акты судов не только должны следовать принципу догматического формализма и ориентироваться на интересы государства, они обязаны учитывать и интересы гражданского общества. Отдельный гражданин или организация должны быть уверены в том, что суд восстановит справедливость, будет беспристрастен и его акт будет адекватен. Только в такой реалии возможно построить стабильное государство, избежать недовольства гражданского общества и одновременно ограничить недобросовестное поведение должностных лиц при реализации ими властных полномочий. Таким образом, динамично развиваться государство может только при наличии эффективной и самостоятельной судебной системы. Кроме того, именно судебная правовая жизнь — важнейший инструмент сдержек и противовесов в правовом государстве, а соответственно, наиболее значимая часть государственной правовой жизни.

В условиях глобализации, направленной на ослабление российской государственности, мы также видим потребность в том, чтобы, отправляя правосудие, судебная система была ориентирована на защиту правовой самобытности России. Необходимо построение эффективной судебной системы, ориентированной на защиту ценностей, закрепленных в Конституции РФ. Вместе с тем важна и независимость этой системы, но не от интересов российского общества, а от иностранного вмешательства. При этом грань независимости при принятии решений очень тонка, поскольку, с одной стороны, правосудие отправляется от имени Российской Федерации, а с другой стороны, важнейшей ценностью в соответствии с Основным Законом является человек, его права и свободы. Таким образом, соблюдение баланса интересов личности, государства во внутренней системе правосудия требует нового осмысления и правопонимания.

В последние годы в России принимаются меры по созданию нового устройства судов, но глобальной концепции отправления правосудия так и не построено. В свою очередь, внутреннего динамичного развития экономических отношений не добиться без эффективной, суверенной судебной системы, четко следующей концепции судебной политики РФ, которую требуется создать и реализовывать на практике. При этом государство также должно принять на себя обязанность по ограничению своего воздействия на деятельность судов в целом, а также отдельных судей, отправляющих правосудие, особенно по уголовным делам.